

PARLAMENTUL ROMÂNIEI



SENAT

COMISIA ECONOMICĂ  
Nr.XII/367/28.11.2003

R A P O R T

**la proiectul de lege pentru ratificarea Acordului de garanție între România și Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare referitor la Proiectul privind piața de electricitate, semnat la București, la 15 iulie 2003**

(adoptat de Camera Deputaților)

Comisia Economică a fost sesizată cu adresa **L 501/2003** pentru dezbateră în fond, *in procedura de urgenta*, a proiectului de lege.

În urma analizei care s-a realizat în ședința de comisie din data de 27 noiembrie 2003 precum și din informațiile prezentate de inițiator în expunerea de motive au rezultat următoarele aspecte principale:

Documentul supus ratificării constituie un tratat internațional prin care România se angajează față de Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare să garanteze, ca prim plătitor, împrumutul contractat de Compania Națională de Transport al Energiei Electrice – Transelectrica S.A., în valoare de 74,3 milioane euro.

Împrumutul este destinat realizării Proiectului privind piața de electricitate din România, care se încadrează în obiectivele Strategiei Naționale de Dezvoltare Energetică a României pe termen mediu 2001–2004, aprobat prin Hotărârea de Guvern nr.647/2001.

Proiectul are o componentă investițională, respectiv reabilitarea și modernizarea stației Fundeni și a stației Iernut, precum și o componentă de asistență tehnică pentru:

- elaborarea și introducerea unui cadru de reglementare legislativ privind comercializarea energiei electrice, beneficiar ANRE
- proiectarea, instalarea și implementarea noii platforme de tranzacționare a energiei electrice pentru producători și distribuitori, beneficiar operatorul Pieței de Energie Electrică Opcom S.A.
- întărirea capacității instituționale și a sistemului de monitorizare financiară și implementarea unui plan privind protecția mediului, beneficiar CN Transelectrica S.A.

Sursele de finanțare ale Proiectului sunt: împrumutul BIRD; surse proprii CN Transelectrica SA; venituri cu destinație specială din taxa de dezvoltare cuprinsă în tariful energiei electrice și termice, prevăzute în bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Economiei și Comerțului, și fonduri UE-Phare aferente componentei ANRE.

Contribuția părții române la finanțarea Proiectului se va asigura din surse proprii ale Companiei Naționale de Transport al Energiei Electrice – Transelectrica cuprinsă în tariful energiei electrice și termice, prevăzute în bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Economiei și Comerțului.

Acordul cuprinde condiționalități de politică sectorială referitoare la:

- implementarea reformelor în sectorul energetic, în conformitate cu strategia prevăzută în Road map care a fost elaborat de Ministerul Economiei și Comerțului și transmis pentru analiză și comentarii la BIRD și Comisia Europeană;
- revizuirea și actualizarea periodică a Road map pe perioada de implementare a Proiectului în colaborare cu Banca;
- asigurarea funcționării independente a ANRE;
- implementarea corespunzătoare de către ANRE a Părții B a Proiectului privind stabilirea cadrului de reglementare pentru comercializarea energiei electrice;
- contractul de concesiune între Ministerul Economiei și Comerțului și CN Transelectrica SA în legătură cu bunurile care constituie proprietate publică a statului să se finalizeze până la data de 30 iunie 2004 sau până la o dată ulterior convenită cu Banca.

Caracterul de urgență al proiectului de lege rezultă din necesitatea îndeplinirii cât mai rapide a condițiilor de intrare în efectivitate a acordului și pentru accesul mai rapid la sumele împrumutului.

Menționăm că la dezbateri a fost analizat avizul favorabil, fără amendamente al Consiliului Legislativ.

Comisia a aprobat proiectul de lege cu majoritate de voturi, consemnându-se două voturi împotriva (DI.senator Constantin Biciu și DI.senator Mircea Nedelcu).

În urma celor prezentate mai sus propunem plenului Senatului **adoptarea** proiectului de lege, fără amendamente, în forma primită de la Camera Deputaților.

Pentru adoptarea proiectului de lege Senatul este camera decizională.

În raport cu obiectul de reglementare proiectul de lege face parte din categoria legilor ordinare și urmează să fie adoptat cu respectarea prevederilor art.76 alin.(2) din Constituția României.

**PREȘEDINTE**

  
**Doru Laurian BĂDULESCU**

**SECRETAR**

  
**Traian NOVOLAN**